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Premiere partie obligatoire : Utilisation des concepts et des techniques : (8 pts.)
1.  Nommez le concept social que refléte chaque ensemble d’expressions ci-dessous :
a-  L’art- les lois- les coutumes- les habitudes- les traditions- les croyances. (0.25 pt.)
b-  Le passage des individus sur 1’échelle des classes sociales- le changement de mode de vie- (0.25 pt.)

la modification de la position sociale- le changement d’un niveau socio-économique a un
autre différent.
2.  Distinguez a I’aide d’un seul point entre :
a- La politique sociale dans le régime néo-libéral et la politique sociale dans le régime (0.50 pt.)

socialiste.
b-  Lasociété rurale et la société urbaine. (0.50 pt.)
3. Iustifiez, a I’aide d’une seule idée, la véracité de chacune des deux phrases suivantes :
a- Laforme de solidarité différe suivant la forme des regroupements. (0.50 pt.)
b- Le mandat Chéhabiste a fondé les principes de 1I’Etat providence au Liban. (0.50 pt.)
4.  Classifiez les expressions ci-dessous selon deux catégories, et justifiez votre réponse : (1.50 pt.)

Bénéficier du développement technologique mondial — La transmission des valeurs du
colonisateur - le niveau éducatif dans le pays — les conditions naturelles locales — le commerce
international — les ressources et les richesses minérales locales.

5. Expliquez la relation entre :

a-  L’acculturation et la personnalité de base. (0.50 pt.)
b-  Les valeurs locales et I’intégration sociale. (0.50 pt.)
c- Leradicalisme et le changement social. (0.50 pt.)

6.  La société libanaise a connu durant ces derniéres années, et avec le soutien de la société civile,
un mouvement de greves et de manifestations pour revendiquer la satisfaction d’un nombre de
besoins sociaux. Dans le but de collecter les informations concernant ce sujet, on vous demande
d’interroger un groupe de manifestants, et d’établir un dialogue avec un chercheur social.

a-  Nommez la technigue adéquate et justifiez votre réponse pour chacune des deux étapes précitées. (1 pt)

b-  Formulez une question a triple choix adressée aux manifestants pour savoir les causes des (0.50 pt.)
manifestations.

c-  Formulez une question adressée & un chercheur social autour du role des associations de la (0.50 pt.)
société civile dans la réalisation du changement.

d- 1l vous est demandé d’observer une de ces manifestations. Précisez deux des éléments a (0.50 pt.)
détecter.

Traitez ’une des deux options suivantes :
Premiére option facultative: Analyse de documents (12 pts.)
Documentn®1:

Malgré 1’abondance des libertés au Liban comme la liberté d’expression et d’opinion..., le taux de la participation
démocratique demeure toujours faible et déchue vue la faiblesse de la disponibilité : d’une vraie représentation
populaire dans le régime politique, et I’efficacité des mécanismes de contrdle convenablement.

Concernant le premier point, celui qui possede des richesses énormes et celui qui domine les mass médias garantit la
réussite aux élections parlementaires. La solution de ce probléme réside dans I’incorporation des textes précisant un
seuil pour les dépenses électorales et en mettant des restrictions afin de controler les médias ainsi que la publicité
élective, comme ce qui se passe dans les pays les plus développés dans la loi électorale.

Mais concernant le second point, c.-a-d. la présence des mécanismes efficaces de controle, elle est aussi faible au Liban ; I’électeur
ne peut pas contrbler ou condamner la mauvaise performance du député, tout au long de son mandat au parlement, a son tour le
député ne peut pas contrbler le gouvernement, et tout cela montre la faiblesse de la culture démocratique dans la société.
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Documentn®2 :

Dernierement, la femme libanaise a pu prouver ses compétences dans I’insertion sur le marché du travail et sa capacité de réaliser
une productivité d’une fagon professionnelle. Or les effectifs et les nouvelles statistiques révélent que sa participation a la vie
économique ne dépasse pas 23% jusqu’a nos jours, bien qu’elle constitue la moitié¢ de la société, et malgré son affiliation dans
’enseignement supérieur ot le taux des femmes diplomées s’approche du taux des hommes ayant un niveau universitaire.

...Or la société masculine existante, reste inéquitable envers ses droits spécifiquement en ce qui concerne sa rémunération, car
on remarque une gaffe entre le revenu des femmes et celui des hommes, ou ’écart atteint 38% dans le secteur du transport et
de la communication. De méme, elle reste inéquitable vis-a-vis de sa promotion professionnelle ol le taux de sa participation
constitue 6,2% dans les cadres supérieurs. Cette réalité est également inéquitable vue sa participation politigue modeste, ce qui




constitue une preuve inévitable de la non reconnaissance de ses compétences intellectuelles et culturelles qui lui permettent de
s’insérer dans la vie politique et du non investissement de ses diplémes universitaires.
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Documentn® 3 :

Des études sur terrain ont montré que la cause initiale de I’émigration des Libanais est 1’obtention d’un emploi
convenable et I’amélioration du niveau de vie en général.

Ces mémes ¢études révelent qu’un taux élevé (43%) des jeunes émigrés des deux sexes (18-35 ans) sont des diplémés
universitaires, 37% d’entre eux sont spécialisés en génie, technologie, sciences, 30% en gestion et en services, et 13% en
médecine. De méme, cette étude montre que le taux des jeunes diplomés a 1’étranger est supérieur a celui des résidents, ce taux
est en perpétuelle croissance. Cela signifie que I’émigration des cerveaux et des jeunes compétents dépasse 1’émigration des
jeunes les moins qualifiés et cette émigration augmente avec le temps. Le Liban perd ses compétences scientifiques et
professionnelles qui contribuent a la construction de la patrie. Une étude faite par 1"'USJ révéle que malheureusement la majorité
des jeunes émigrés ne désire plus retourner au Liban dont leur pourcentage atteint 54% du total des jeunes émigrés. L’émigration
joue un role de soupape qui atténue I’augmentation du chomage, c.a.d. sans I’émigration, les niveaux du chdmage au Liban qui
varient entre 9 et 14% dans les meilleures conditions, seront beaucoup plus élevés et peuvent dépasser les 20%.
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En se référant aux documents, répondez aux questions suivantes :
1. a- Relevez du premier document deux des causes montrant la faiblesse de la participation (0.50 pt.)
démocratique au Liban.

b-  Déduisez le type du capital (selon Bourdieu) qui garantit la réussite aux élections. Justifiez (1 pt)
votre réponse par une preuve.
2. Evaluez larealité actuelle de la démocratie au Liban a partir du premier document. (1pt)
3. a- Relevez du document 2, trois des aspects de 1’inégalité sociale puis mentionnez la forme de (1pt)
cette inégalité.
b-  Deéduisez les deux conditions non assurées pour I’intégration de la femme, qui résultent de  (0.50 pt.)
cette inégalité.
4. a- Le document 3 fait allusion a 1’émigration de I’une des forces de changement. Précisez cette (1 pt)
force puis nommez son type.
b-  Montrez I’impact positif de I’émigration en vous référant au document 3. (0.50 pt.)

5. Les deux documents 2 et 3 montrent 1’investissement faible d’un type du capital (selon Bourdieu).  (1.50 pt.)
Nommez ce capital puis tirez une preuve de chacun de ces deux documents.

6.  Montrez la relation entre les trois documents d’une part et I’accés au développement de la société (1 pt)
libanaise d’autre part.

7. Lasociété libanaise affronte plusieurs problémes sociaux qui entravent la promotion sociale. En se
référant aux documents et a vos connaissances acquises, rédigez un texte dans lequel : vous
précisez trois problemes essentiels exposés dans ces documents, déterminant une cause pour
chacun d’eux, montrant la relation de ces problémes avec les trois modéles du régime

démocratique qui incitent a la mobilité sociale, proposant trois mesures adéquates pour lutter (4 pts.)
contre ces problémes, montrant le résultat attendu.
Deuxiéme option facultative : Dissertation (12pts)
Document

Si Beyrouth unit les Libanais de différentes régions et religions et crée une situation de rencontre entre ces composantes, les
spéculations foncieres, les mauvaises conditions socio-économiques, le recul du pouvoir d’achat et le prix élevé des
appartements, pousseront les titulaires des revenus fixes, moyens et faibles a quitter la capitale vers les régions qui I’entourent, ou
s’agglomére chaque catégorie homogene régionale et confessionnelle et se regroupe dans une méme région résidentielle, ce qui
favorise I’état d’isolement social et national et consacre les appartenances primaires au détriment de I’appartenance nationale.

Le role vital que joue la question d’habitat dans la préservation de la stabilité sociale, nécessite obligatoirement I’ intervention
de I’Etat afin de protéger le droit a ’habitat et, activer ses institutions socio-économiques, surtout le Conseil Economique et
Social, et le Comité de I’indice des prix, et de promulguer des lois nécessaires pour que le revenu minimum garantisse les
droits des citoyens dont prime le droit a I’habitat convenable. Cela exige nécessairement que 1’Etat joue un rdle protecteur
pour les catégories sociales démunies c.a.d. les détenteurs des revenus fixes.
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Les agglomérations d’habitat reflétent le niveau de I’adaptation et de la solidarité chez les catégories sociales au Liban, mais,
les problemes affrontés menacent la stabilité sociale surtout avec la faible intervention de I’Etat et de ses institutions.
Profitant des données du document et de vos connaissances acquises, traitez ce sujet en respectant les points suivants :
- Lapolitique sociale, la solidarité sociale et la relation entre elles.
- Le probléme d’habitat : trois de ses causes et une répercussion sur I’adaptation sociale en ville.
- Deux des difficultés qui entravent la réussite de 1I’Etat providence au Liban.
- Deux des programmes de la politique sociale qui doivent étre activés puis proposez une mesure pour chacun de

ces programmes afin de faire face a ces problémes et de réaliser 1’intégration sociale.
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Partie obligatoire: utilisation des concepts et des techniques.

Numéro Réponse Note
1 a- La culture 0.25
b- La mobilité sociale 0.25
2 La politique sociale dans le régime néo-libéral : intervention partielle dans les affaires 0.5
socio-économiques / restriction de certaines libertés individuelles / législations de travail...
Alors que_la politique sociale dans le régime socialiste : intervention totale / planification
globale / développement a tous les niveaux : social, économique et politique...
b- La société rurale : milieu naturel / I’appartenance a des petites unités / prédominance de 0.5
I’activité agricole...
Alors que la société urbaine : environnement produit par I’Homme / ’appartenance a
plusieurs unités sociales / diversité des activités économiques comme les services, le
commerce et les banques...
3 a-Dans la société parentale, la solidarité est mécanique alors que dans la société politique | 0.5
ou civile la solidarité est organique...
b- Car il a fondé la sécurité sociale /a lié entre la politique économique et les conceptsde | 0.5
développement et de la justice sociale/ a fondé la grille de la sécurité sociale...
4 Catégorie 1 : Bénéficier du développement technologique mondial — La transmission des 1.5
valeurs du colonisateur — le commerce international 0.5
Catégorie 2 : le niveau éducatif dans le pays - les conditions naturelles locales — les
ressources et les richesses minérales locales. 0.5
Justification : La catégorie 1 représente les facteurs externes du changement alors que la
deuxiéme catégorie représente les facteurs internes du changement. 0.5
5 a- L'acculturation permet I'échange culturel qui facilite I'introduction de nouvelles valeurs | 0.5
et idées contribuant au changement des valeurs essentielles et locales et parsuite la
modification de la personnalité de base.
b- L’adoption des valeurs locales dominantes dans la société de la part de I'individu par 0.5
I'intermédiaire des agents de transmission de valeurs internes aide a réussir son
adaptation sociale et parsuite son intégration sociale.
c- Le radicalisme considéere que la révolution est la source principale du progrées ce qui 0.5
signifie que le changement radical est I'unique voie du changement social.
6 a- Interroger un groupe de manifestants : 1
Technigue: Questionnaire 0.25
Justification: C’est la technique adéquate pour collecter des informations d’un grand
nombre de personnes qui ont participé dans cette manifestation. 0.25
Etablir un dialogue avec un chercheur social :
Technique: Entretien 0.25
Justification: C’est la technique adéquate pour collecter des informations d’un spécialiste
qui est le chercheur social concernant le réle de la société civile. 0.25
b- Exemple : Qu’est-ce qui vous a poussé a participer a cette manifestation ? 0.5
refus des taxes et impOts — généralisation de la couverture médicale — assurance de la
survie. ..
c- Exemple : Comment les syndicats peuvent-ils contribuer a modifier le code du travail ? 0.5
d- les pancartes — les slogans/ les drapeaux/les participants/ I'organisation... Chaque 0.5

élément 0.25




Premiére option facultative: Analyse de documents

Numéro

Note

1

a- Deux causes: faible représentation populaire dans le régime politique- faible efficacité
des mécanismes de controle. Chaque cause 0.25

0.5

b- Capital économique 0.5
Preuve : celui qui posséde des richesses énormes garantit la réussite aux élections
parlementaires. 0.5

Coté positif : I'abondance des libertés au Liban comme la liberté d’expression et d’opinion
0.5

Coté négatif : la faiblesse de la culture démocratique dans la société / faible efficacité des
mécanismes de contrdle / les députés ne peuvent pas contréler le gouvernement 0.5

a- Trois aspects: sa participation a la vie économique ne dépasse pas 23% - une gaffe entre le
revenu des femmes et celui des hommes ou |'écart atteint 38% dans le secteur du transport et
de la communication — les chances de sa promotion professionnelle sont inéquitables - le taux de
la participation de la femme constitue 6,2% dans les cadres supérieurs - sa participation politique
modeste. Chaque aspect 0.25 (3 aspects sont demandés)

Forme de l'inégalité: sexuelle 0.25

b- Condition socio- économique 0.25 Condition politique 0.25

a-Force: catégorie des jeunes universitaires / intelligentsia / élite culturelle 0.5
Type: Force de changement non organisée 0.5

b-Impact positif : sans I'émigration, les niveaux du chdmage au Liban qui varient entre 9 et 14%
dans les meilleures conditions, seront beaucoup plus élevés.

0.5

Capital : culturel 0.5

Preuve du document 2: la non reconnaissance de ses compétences intellectuelles et culturelles
/ la non investissement de ses dipldmes universitaires. 0.5

Preuve du document 3: I'émigration des cerveaux et des jeunes compétents / Le Liban perd ses
compétences scientifiques et professionnelles qui contribuent a la construction de la patrie. 0.5

1.5

La faiblesse de la culture démocratique dans la société, la faible efficacité des mécanismes efficaces
de contréle au Liban, la discrimination sexuelle, le non investissement des capacités de la femme
malgré ses compétences et sa qualification, émigration des cerveaux, perte des capacités des
jeunes diplomés entravent le développement de la société libanaise...

Trois problémes : Faible démocratie, discrimination sexuelle, émigration des cerveaux ou
les jeunes diplomés......... 0.5

Une cause pour chacun d’eux : faible représentation populaire dans le régime politique /
faible efficacité des mécanismes de contrbéle convenablement - société masculine / la non
reconnaissance de ses compétences intellectuelles et culturelles - I'obtention d’'un emploi
convenable et I'amélioration du niveau de vie en général. Chaque cause 0.25

La relation de ces problémes avec les trois modeles du régime démocratique qui incitent a
la mobilité sociale : La société démocratique est basée sur trois modeéles : la méritocratie,
la flexibilité et I'égalité. Les problémes précités ne refletent pas la pratique de ces trois
modeéles... 0.75

Trois mesures : création des opportunités du travail / favoriser la démocratie par le biais
de la socialisation a I’école et par les médias / élaborer une nouvelle loi électorale
équitable / adopter la méritocratie comme critére de recrutement / promulguer des lois
qui égalisent les hommes et les femmes dans divers domaines... Chaque mesure 0.5

Le résultat attendu : développement / promotion sociale / progrés / intégration 0.25
Enchainement logique 0.25

Deuxiéme option: Dissertation

‘ Introduction ‘ Méthodologie (1.5pt)

(12 pts.)



Importance du sujet : assurer les prestations sociales est un droit a chaque citoyen
garant par les lois, qui constitue un garant de la stabilité de la société et qui atténue les
perturbations sociales et assure I'intégration sociale. 0.5
Cadre spatio-temporel : la société libanaise, de nos jours 0.25
Problématique : Comment réaliser I'intégration sociale dans la société libanaise la
politique sociale est faible et inefficace pour assurer les droits des citoyens, en premier
lieu le droit a un logement décent ? 0.5
Plan : - La politique sociale, la solidarité sociale et la relation entre elles.
- Le probléme d’habitat : trois de ses causes et une répercussion sur 1’adaptation
sociale en ville.
- Deux des difficultés qui entravent la réussite de 1’Etat providence au Liban.
- Deux des programmes de la politique sociale qui doivent étre actives
- Une mesure pour chacun de ces programmes afin de faire face a ces problémes
et de réaliser I’intégration sociale. 0.25

Corps du
sujet

Méthodologie : 2pts

-La politique sociale, la solidarité sociale et la relation entre elles :

La politique sociale est I'ensemble des |égislations et des décisions prises par I'Etat
dans le but d’élaborer des projets et des actions et d’utiliser des moyens institutionnels
pour distribuer la richesse et les revenus d’une facon équitable afin de réduire les
inégalités sociales entre les individus, les classes et les régions et échapper aux conflits
entre eux, ou aussi pour résoudre les problémes sociaux et faire face aux risques
primaires tels les maladies, la vieillesse, le ch6mage, la déviance, I'invalidité,
I’émigration, la cherté de vie... le logement suivant des priorités bien précises et une
planification a moyen et a long terme. 0.5

La solidarité sociale : est un réseau de liens sociaux liant entre eux les individus dans
une société donnée... 0.5

La relation : Les politiques sociales réussies et I'assurance des droits aux citoyens au
niveau de I'éducation, de la santé et du logement... renforce la solidarité sociale et
surtout la solidarité organique qui permet a I'individu de sortir de ses appartenances
primaires pour appartenir a I'Etat. 0.5

-Le probleme d’habitat : trois de ses causes et une répercussion sur I’'adaptation sociale
enville: 1

Les causes : les spéculations fonciéres- les mauvaises conditions socio-économiques- le recul
du pouvoir d’achat et le prix élevé des appartements 0.75

La répercussion : Ces problemes poussent les titulaires des revenus fixes, moyens et faibles a
quitter la capitale vers les régions qui I'entourent, ol s’agglomeére chaque catégorie homogéne
régionale et confessionnelle et se regroupe dans une méme région résidentielle, ce qui affaiblit
I'adaptation sociale en ville.  0.25

-Deux des difficultés qui entravent la réussite de I'Etat providence au Liban: 1

Les crises de financement / |a faiblesse des ressources/ I'absence de la planification/ la
non promulgation des lois nécessaires/ gaspillage...0. 5 pour chaque difficulté (2
difficultés sont demandées)

- Deux des programmes de la politique sociale qui doivent étre activés et une mesure
pour chacun de ces programmes afin de faire face a ces problemes et de réaliser
I'intégration sociale.

Programme d’habitat: crédits subventionnés/ activer le role de I'institution publique
du logement/ diminution de I'intérét des crédits de I’habitat/surer des agglomérations
pour les titulaires des revenus fixes.

Programme lié aux lois: moderniser les loisliees au logement / modifier les lois de

I'urbanisme/ modifier la loi des loyers conformément aux revenus des individus......




Programme de travail: augmenter le revenue minimum .....

Chaque programme 0.25 (2 programmes sont demandés)
Chaque mesure 0.5

Conclusion

Méthodologie : 0.5 pt

Résumé des parties précitées et réponse a la problématique : 1

L’'Etat qui ne protege pas ses citoyens, ni assure leurs droits divers garantis dans la
constitution parmi : le droit au logement est un Etat faible dont la stabilité est en
danger. Par contre, la réussite de I'Etat dans I'application des politiques sociales
garantit I'intégration sociale et la citoyenneté....

Ouverture de nouveaux horizons : 0.5

A quel point la faiblesse de la politique sociale et I'incapacité de résoudre les
problémes aggrave —t -elle I'’émigration des Libanais ?
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